

本报讯(记者索晓灿 通讯员苗苗)日前,2017年吴阶平医药创新奖、吴阶平医药创新奖获奖名单揭晓。河南中医药大学教授李建生荣获2017年吴阶平医药创新奖,其在中医药领域做出的创新性成就受到肯定。这是评委会继2016年后再次将这一奖项授予中医药领域的专家。

吴阶平医学奖素有“中国医药卫生领域诺贝尔奖”之称,是我国医药卫生领域奖励个人的高级别奖项。吴阶平医药创新奖是其增设奖项,以进一步弘扬吴阶平院士的高尚医德和治学精神,表彰55岁以下在医学、药学研究和应用领域取得突出成就的优秀中青年医药工作者,鼓励他们勇于创新,不断进取,努力攀登医药科技高峰,为我国医疗卫生事业的发展做出更大的贡献。

评委会授予李建生吴阶平医药创新奖,是对李建生在我国呼吸疾病中医学领域做出的创新性成就的肯定。

李建生是我国呼吸疾病中医学学科带头人,他建立了我国呼吸疾病系列辨证标准和诊疗指南,为临床诊疗提供指导性规范,推动了诊疗水平提高;建立了呼吸疾病系列诊疗方案/技术体系;创建了突显中医疗效特点的病证结合疗效评价指标体系,首次研制了5个疗效测评工具;建成了全国中医临床呼吸疾病数据库(1万例)、呼吸疾病生物样本库(2000例)及规范化流程,成为同行认可、国内领先的中医呼吸疾病研究基地。同时,他以第一完成人获得国家科学技术进步奖二等奖2项,拥有发明专利和著作权18项。

责编 梁凤娇 美编 一伊

5

## 2017年度河南省中医药科技成果奖获奖项目揭晓

本报讯(记者索晓灿)11月15日,河南省中医管理局公布了2017年度河南省中医药科技成果奖获奖项目名单。来自河南中医药大学、河南中医药大学第一附属医院等76家单位的中医药科技项目,分别获得一等奖、二等奖、三等奖。

河南省中医药科技成果奖由河南省中医管理局设立,每年评选一次,在全省中医药行业内备

受关注,影响巨大。该奖项自设立以来,发掘和培育了一大批具有重要研究价值和价值的成果,产生了巨大的经济效益和社会效益,是全省中医药科技发展的重要风向标。

在此次评审中,由河南中医药大学主要完成的《慢性阻塞性肺疾病辨证治疗方案的建立及作用机制》、由河南中医药大学第一附属医院主要完成的《八段

锦对糖尿病合并抑郁患者心理及生活质量的影响》等48个中医药科技项目荣获一等奖;由河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)主要完成的《中药制剂蜡疗治疗痉挛型脑瘫患儿的临床研究》等26个中医药科技项目荣获二等奖;由郑州中医骨伤病医院主要完成的《治疗颈椎病的颈痛康复丸》等2个中医药科技项目荣获三等奖。

河南省中医管理局对评审工作要求严格,一是评审客观公正,宁缺毋滥,既要善于发现成绩和亮点,又要大胆指出缺陷和不足;二是严格遵守评审纪律,注意保密;三是不断总结提高,整改完善。河南省中医管理局要求,获奖单位要积极组织获奖成果的推广和应用,充分发挥其重要作用。

此次评审由河南省中医管

理局组织专家,根据《河南省中医药科技成果奖评审办法(试行)》《河南省中医管理局关于组织推荐2017年度河南省中医药科技成果奖的通知》要求,进行评审和公示。河南省中医管理局向主要完成单位颁发奖励证书,向主要完成人员颁发获奖证书。相关人员应于12月15日前到河南省中医管理局科研教育处领取奖励证书和获奖证书。

## 淮阳县对六百余名乡村医生进行中医药知识培训

本报讯(记者侯少飞 通讯员张然)近日,淮阳县分批对全县600余名乡村医生进行了为期3天的培训。据悉,如此大规模的培训在淮阳县尚属首次。

按照《健康中国2030规划纲要》《中医药发展“十三五”规划》要求,淮阳县依照培训计划,把18个乡镇划分为南、北片区,有针对性地对乡村医生进行中医药知识培训,确保中医药“简、便、验、廉”的特色和优势得到充分发挥。

此次培训共分两期进行,每期参加培训的乡村医生有300余人。培训主要内容包括中医药适宜技术、实用中医疗法运用、民间偏方介绍等。在培训期间,淮阳县中医院中医师向参加培训的学员们传授了中医技术及应用、常见疾病的中医治疗和中医基础知识,包括小儿推拿、艾灸、拔罐、刮痧、穴位贴敷等疗法;中医感冒、咳嗽、头痛、眩晕等疾病的辨证分型和常用方、验方及中成药、饮食调护、中医药常用养生保健知识等,让老百姓在家门口就能享受到上级医院的技术水平。

参加培训的城关镇乡村医生陈奎告诉记者:“通过培训,既提高了基层卫生技术人员中医药专业技术水平,又发挥了中医药适宜技术防范常见病、多发病的优势和作用,切实加强了基层中医药服务能力建设,更好地发挥了中医药在社区、乡村卫生服务中的作用,让社区居民真正享受到安全、有效的中医药服务。”

据淮阳县中医院副院长丁卫华介绍,参加培训的学员大多是西医临床毕业生,需要逐步了解中医药文化知识。随着中医药文化知识的普及和大力宣传,广大乡村医生会对中医有更深入的了解。

## 确山县人民医院引进中药配方颗粒智能化调配系统



确山县人民医院引进的中药配方颗粒智能化调配系统 丁宏伟/摄

本报讯(记者丁宏伟 通讯员曹天顺 苏楠)“中药不用煎,直接冲着喝!”近日,确山县人民医院引进中药配方颗粒智能化调配系统,一次可调剂8味药。每张处方8味药共12付,调剂耗时10~15秒,可为患者快速提供质量可靠、剂量准确的中药配方颗粒剂,解决了患者中药煎煮不便的难题。

如今,在确山县人民医院智能化中药房内,传统中药房人工

抓药的繁忙场面不见了,取而代之的是令人耳目一新的中药配方颗粒智能化调配场景:药房工作人员在电脑上确认处方后点击调剂键,身后标准药柜上亮起指示灯,提示工作人员处方相应药物所处的位置,工作人员依次取出药瓶插在调剂口,自动调剂开始。几分钟后,大包小包的中草药就变成了盒装颗粒剂。

“中药配方颗粒是由单味中药饮片,经过水提、浓缩、干燥、制剂而成,具有不煎煮、直接冲服、服用量少、疗效确切、卫生安全等优点。中药配方颗粒智能化调配系统的引进,实现了中药用药的科学化、规范化、标准化。”确山县人民医院相关负责人说。

截至目前,确山县人民医院已上线近200种中药配方颗粒,其临床疗效得到了就诊患者的广泛认可。

## 中医专家来到群众家门口

本报记者 赵忠民 通讯员 孙爽

近日,民权县中医院在龙塘镇王庄村设立了义诊服务台。村民们有量血压的,有测血糖的,有听诊心脏的,有咨询健康常识的,一派热闹的景象。

“这要是在以前,让医生看看病要到几十公里外的县城大医院。俺大字不识几个,这个门那个科也摸不着。党的政策就是好啊!俺在家门口就能看上病,还不花一分钱。”65岁的村民王大海刚让医生测了血糖,就乐呵呵地告诉记者。

据悉,民权县中医院按照县卫生计生委的要求和健康扶贫工作精神,积极派出康复科、内儿科、中儿科、妇产科、外科、眼科、肛肠科、骨伤科、疼痛科等科室的专家,组成义诊医疗

服务队,深入乡村社区、集市、企业等人员密集的地方,通过设立义诊服务台和健康咨询台、摆放展板、发放疾病防治宣传资料等。他们免费为群众提供常见病、慢性病咨询及疑难病的筛查及治疗等服务,向群众宣传医学常识和卫生保健知识,解答群众提出的问题,倡导健康的生活方式,积极引导群众科学就医。

“现在,有的人小毛病拖、大病抗,病危等着见阎王,迁就性很大。我今天义诊时碰到一位60多岁的老人,其右下肢严重静脉曲张,溃烂得很厉害,自己用块布裹一下。我问他咋不去医院看看,他说不方便。有啥方便的,也许是心疼钱吧!经常到群众家门口开展义诊活动,还是很

有必要的。”谈及民权县中医院正在开展的“服务百姓健康行动”,该院外科医生孔永胜告诉记者。

据不完全统计,民权县中医院今年已开展义诊服务活动30次,体检4200余人次,健康咨询8000余人次,发放宣传资料2.3万余份及总价值3000多元的常用药品。

“一些老年人和行动不便的群众去县城医院看病有一定的困难。我们组织专家到群众家门口开展义诊服务活动,很好地解决了部分群众看病难问题,对贫困群众脱贫也有一定的帮助,能够有效防止群众因病致贫、因病返贫现象,积极为广大群众的健康保驾护航。”民权县中医院院长任克林说。

## 澳大利亚医疗专家在南阳体验中医药



约瑟夫·格雷森先生与康复科儿童进行互动 乔晓娜/摄

本报讯 11月14日,澳大利亚悉尼北岸医疗集团董事长约瑟夫·格雷森先生、医疗总监索尼娅·玛丽·拉姆女士、玛丽·乔伊斯·卡斯特罗女士、徐晓女士、王远航先生一行5人到南阳市中医院参观访问,体验中医药的神奇疗效。

外宾们先后参观了南阳市中医院门诊大楼,市儿童医院康复科、煎药房、针灸推拿科等

科室,与医务人员进行交流,与康复科儿童进行互动。

在针灸推拿科,外宾们亲身感受到中医药文化的魅力,对中国传统中医药学表现出浓厚的兴趣,特别是对极富中医学特色的针灸、推拿等诊疗手段更是好奇。他们亲身体验推拿和针灸后,对神奇的疗效和多样化的诊疗方式赞不绝口。

(乔晓娜 方圆 李政)

## 征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明了国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《中医故事》《解读中医》《中医院传真》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:757206553@qq.com  
电话:(0371)85967273

## 平舆县中医院内一科成功救治大面积脑干出血患者

本报讯(记者丁宏伟 通讯员许永彦)近日,曾在鬼门关外徘徊的苏老太太经过平舆县中医院内一科医务人员一个月的救治终于康复出院了。

9月6日上午,家住平舆县的苏老太太以“头晕16小时,昏迷2小时”为主诉,被家人送到了平舆县中医院,在该院内一科住院诊疗。入院时患者处

于昏迷状态,查体不配合,急查头颅CT,提示脑干大面积出血,估计出血量在5毫升以上,情况十分危急。

时间就是生命,平舆县中医院内一科立即启动脑卒中治疗应急预案,由黄金宝、冯发水、张丽珍、杨远征等医务人员临时组成治疗专家组,根据中风治疗最新指南并结合

本科室多年来所采取的中西医结合疗法,制定详细的救治方案。

根据制定的救治方案,由张丽珍负责救治,余菊香负责护理。经过内一科全体医务人员的不间断努力,30多个日夜的守护,以及住院期间的中医康复治疗,苏老太太终于康复了。



扫一扫订阅  
《婚育与健康》  
杂志